Termin: Mittwoch, 8. Mai 2019

Abschlussprifung Sommer 201 9 e
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Wirtschafts- und
Sozialkunde

30 Aufgaben
60 Minuten Prifungszeit
100 Punkte

Fachinformatiker
Fachinformatikerin
Systemintegration

Bearbeitungshinweise

1.

Bevor Sie mit der Bearbeitung der Aufgaben beginnen, Giberpriifen Sie bitte
die Vollstindigkeit dieses Aufgabensatzes. Die Anzahl der zu bearbeitenden
Aufgaben und die Anlagen (z. B. Belegsatz) sind auf dem Deckblatt links
angegeben! Wenden Sie sich bei Unstimmigkeiten sofort an die Aufsicht!
Reklamationen nach Schluss der Priifung kdnnen nicht anerkannt werden.

. Diesem Aufgabensatz liegt ein Lésungshaogen zur Eintragung der Lésungen

bei. Fiillen Sie als Erstes die Kopfleiste aus! Tragen Sie Ihren Namen,
Vornamen und die Priflingsnummer ein! Verwenden Sie nur einen Kugel-
schreiber, drlicken Sie dabei kraftig auf und schreiben Sie deutlich und
gut lesbar. Cine nicht eindeutig zuzuordnende oder unleserliche Lésung
wird als falsch gewenrtet. Beachten Sie, dass ausschlieBlich fwe Eintragungen
im Losungsbogen Grundlage der Bewertung sind.

. Verwenden Sie den Lésungsbogen nicht als Schreibunterlage und kon-

trollieren Sie vor dem Abgeben des Losungsbogens, ob lhre Eintragungen
auf der Durchschrift deutlich erscheinen {auch in der Kopfleiste).

. Die Aufgaben kénnen in beliebiger Reihenfolge geldst werden. Bei zu-

sammenhingenden Aufgaben mit gemeinsamer Situationsvorgabe sollten
Sie sich jedoch an die vorgegebene Reihenfolge halten.

. Die Losungskastchen fur die auf einer Seite abgedruckten Aufgaben sind auf

dem Lasungsbogen jeweils in einer Zeile angeordnet. Tragen Sie in die durch
die Aufgaben-Nummern entsprechend gekennzeichneten Losungskéastchen
die Kennziffern der richtigen Antworten bzw. bei Offen-Antwort-Aufgaben
die Lésungen, zumeist Lésungsbetrige, ein! Bei Zuordnungs- und Reihenfolge-
aufgaben miussen die Lésungsziffern von links nach rechts in der richtigen
Reihenfolge eingetragen werden.

. Die Anzahl der richtigen Lésungsziffern erkennen Sie an der Zahl der

vorgedruckten Lodsungskastchen, Dies gilt nicht fiir Kontierungsaufgahen.
Hier mlssen die Losungsziffern getrennt nach ,Soll” und ,Haben” in die
entsprechenden Kastchen auf dem Lésungsbogen eingetragen werden. Dabei
darf in einem Buchungssatz ein Konto nur einmal aufgerufen werden. Die
Reihenfelge der Losungsziffern auf jeder Kontenseite ist beliebig.

. Eine bereits singetragene Losungsziffer, die Sie dndern wollen, streichen

Sie bitte deutlich durch. Schreiben Sie die neue Lisungsziffer ausschlieBlich
unter dieses Kastchen, niemals daneben oder darliber.

. Als Hilfsmittel ist ein nicht programmierter, netzunabhangiger Taschen-

rechner chne Kommunikationsméglichkeit mit Dritten zugelassen. Dar{iber
hinaus sind keine weiteren Hilfsmittel zugelassen. Wenn Sie ein gerundetes
Ergebnis eintragen und damit weiterrechnen miissen, rechnen Sie (auch im
Taschenrechner) nur mit diesemn gerundeten Ergebnis weiter.

. Fr Nebenrechnungen/Hilfsaufzeichnungen kdnnen Sie die im Anschluss

an die jeweiligen Aufgaben abgedruckten Rechenkastchen verwenden. Zur
Bewertung werden jedoch nur Ihre Eintragungen im Losungsbogen heran-
gezogen.

_Gemelnsame Prufungsaufgaben der industne und Handelskammern D|eser Aufgabensatz wurde von elnem uberreglonalen R
-Ausschuss, der entsprechend § 40 Berufsbildungsgesetz zusammengesetzt ist, beschlossen. © - RIS
. Die Vervielfaltigung, Verbreitung und dffentliche Wiedergabe der Prufungsaufgaben und Lésungen |st nlcht gestattet Zuvwder— SIS
;handlungen werden zw:l und strafrechthch (§§ 97 ff 106 ff UrhG) verfolgt = @ ZPA Nord West 201 9 AIIe Rechte vorbehaltenl SIS




Situation
Sie sind Mitarbeiterin/Mitarbeiter der Giga IT GmbH.

Die Giga IT GrabH ist ein IT-Dienstleister, der IT-Serviceleistungen fiir kleine und mittelstindische Unternehmen bietet.

Die folgenden Aufgaben beziehen sich auf dieses Unternehmen.

1. Aufgabe
Die Giga IT GmbH hat viele Kunden aus unterschiedtichen Wirtschaftssektoren.

Ordnen Sie die folgenden Unternehmen den nachstehenden Wirtschaftssekioren zu.
Tragen Sie die Ziffern vor den zwei jeweils zutreffenden Unternehmen in die Kastchen ein.

Unternehmen

Elektrokaufhaus Meininger e, K.
(2] Kieswerke Rithle GmbH

[3] Metatlbau Gesofin GmbH
Steuerberater Fieler & Partner
Krieger GmbH, Hoch- und Tietbau
[&]Forsthetrieb Heise GmbH

Wir_tschaftssektqren

a) Primdrer Sektor
b) Sekundéarer Sektor

o) Tertidrer Sektor

2. Aufgabe
Die Giga IT GmbH will eine Stelle neu besetzen. Mit einer Bewerberin soll ein Einsteliungsgesprach gefilhrt werden.

Nach welcher der folgenden Eigenschaften darf ein Bewerber in einem Einstellungsgesprach nicht gefragt werden?

Tragen Sie die Ziffer vor der Eigenschaft, nach der nicht gefragt werden darf, in das Kastchen ein,

Berufticher Werdegang
Familienstand

Mitgliedschaft in einer Gewerkschaft
Krankenkassenzugehorigkeit

Alter

3. Aufgabe
Die Giga IT GmbH schiiefit mit der Bewerberin Silvia Kramer einen unbefristeten Arbeitsvertrag auf der Grundlage des aktuellen Tarifvertrages.

Die Giga IT GmbH ist an einen Tarifvertrag gebunden.

Welche der folgenden Aussagen trifft auf einen Tarifvertrag zu?

Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Aussage in das Késtchen ein.

Im Arbeitsvertrag darf fiir die Einarbeitungsphase ein Entgelt festgelegt werden, das unter dem Entgelt im Tarifvertrag liegt.

Der Tarifvertrag darf von keinem Vertragspartner ordentlich gekiindigt werden,

Der Tarifvertrag muss vom Bundesministerium flir Asbeit und Soziales bestatigt werden.

(4] Der Tarifvertrag kommt durch freie Vereinbarung der Tarifvertragspartner zustande,

[61 Die tarifvertraglichen Regelungen diirfen nur auf gewerkschaftlich organisierte Arbeitnehmer der Giga IT GmbH angewendet werden.
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4. Aufgabe
Die Mitarbeiterin der Giga T GmbH, Katharina Wesler, ist erkrankt und vier Wochen arbeitsunfahig.
Welche der folgenden Aussagen ber die Entgeltfortzahlung im Krankheitsfall trifft zu?

Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Aussage in das Kastchen ein.

Frau Wesler muss ab dem ersten Tag der Arbeitsunfahigkeit Krankengeld bei ihrer Krankenkasse heantragen.

Fiir die Dauer der Arbeitsunfahigkeit hat Frau Wesler einen Anspruch auf Arbeitslosengeld.

Fiir die Entgeltfortzahlung bei Arbeitsunfahigkeit im Krankheitsfall muss Frau Wesler eine private Zusatzversicherung abschlieBen.
(4] Frau Wesler muss ab dem ersten Tag der Arbeitsunfahigkeit Rehaleistung bei der Rentenversicherung beantragen.

Frau Wesler hat wahrend der Arbeitsunfahigkeit einen Anspruch auf Entgeltfortzahlung gegen die Giga [T GmbH.

5. Aufgabe
Im Zuge einer Umstrukturierung will die Giga IT GmbH den Arbeitsvertrag mit einem Mitarbeiter zum 31. Dezember 2019 fristgerecht kiindigen.
Der Mitarbeiter ist 39 Jahre ait und seit dem 1. Mai 2010 bei der Giga IT GmbH beschaftigt.

Ermitteln Sie das Datum, an dem die Kiindigung zum 31. Dezember 2019 dem Mitarbeiter spatestens zugegangen sein muss, damit die Kiindigung
wirksam ist,

Tragen Sie das Datum in die Kastchen ein,

Auszug aus dem Blirgerlichen Gesetzbuch {BGB})
§ 622 Kiindigungsfristen bei Arbeitsverhiltnissen

{1} Das Arbeitsverhaltnis eines Arbeiters oder eines Angestellten (Arbeitnehmers) kann mit einer Frist von vier Wochen zum Fiinfzehnten oder zum
Ende eines Kalendermonats gekiindigt werden.

{2} Fiir eine Kiindigung durch den Arbeitgeber betragt die Klindigungsfrist, wenn das
Arbeitsverhélinis in dem Betrieb oder Unternehmen

1. zwei Jahre bestanden hat, einen Monat zum Ende eines Kalendermonats,

. funf jahre bestarden hat, zwei Menate zum Ende eines Kalendermonats,

. acht Jahre bestanden hat, drei Monate zum Ende eines Kalendermonats,

. zehn Jahre bestanden hat, vier Monate zum Ende eines Kalendermonats,

. ZwOH lahre bestanden hat, fiinf Monate zum Ende eines Kalendermonats,

. 15 Jahre bestanden hat, sechs Monate zum Ende eines Kalerndermonats,

. 20 Jahre bestanden hat, siehen Monate zum Ende eines Kalendermonats.
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6. Aufgabe

In der Giga IT GmbH wurden verschiedene Sachverhalte durch betriebliche und tarifliche Vereinbarungen geregelt.

Welche der folgenden Sachverhalte konnen durch eine Betriebsvereinbarung geregeft werden?
Tragen Sie die Ziffern vor den zwei zutreffenden Sachverhalten in die Késtchen ein.

Einflihrung einer neuen Pausenregelung fiir die Mitarbeiter der Giga [T GmbH
Die Reduzierung der Urlaubstage gemdB Tarifvertrag

Die Hohe der Arbeitsentgelte nach Gehaltsgruppen

Aufstelfung des Urlaubsplans

[6] Erhéhung der regelmaBigen taglichen Arbeitszeit auf zwélf Stunden

(6] Die Dauer der Entgeltfortzahlung im Krankheitsfall
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7. Aufgabe

in der IT-Solutions GmbH, einer Kundin der Giga IT GmbH, haben der Arbeitgeber und der Betriebsrat einen Sozialplan ausgearbeitet,

in welchem der folgenden Fille ist ein Sozialplan auszuarbeiten?
Tragen Sie die Ziffer vor dem zutreffenden Fall in das Kastchen ein.

Aussperrung

[2] Massenentlassungen

[3] Kurzarheit

Einfiihrung von SozialmaBrahmen
Betriebserweiterung

8. Aufgabe

In der Wirtschaftsordnung der Bundesrepublik Deutschland werden die Arbeitgeber- und die Arbeitnehmerverbiinde als Sozialpartner bezeichnet.

Welches der folgenden Rechte steht den beiden Sozialpartnern zu?
Tragen Sie die Ziffer vor dem zutreffenden Recht in das Késtchen ain.

Festlegung der Beitragshemessungsgrenzen in der Sozialversicherung
Erlass von Priifungsordnungen filr anerkannte Ausbifdungsberufe
[3]Vorbereitung der Betriebsratswahlen

Abschluss von Tarifvertragen

Entgeltfortzahiung im Krankheitsfall

9. Aufgabe
Die Interessen der Mitarbeiter werden in der Giga IT GmbH durch den gewshlten Betriebsrat vertreten.

In welcher der folgenden Angelegenheiten hat der Betriehsrat laut Betriebsverfassungsgesetz ein Mitbestimmungsrecht?

Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Angelegenheit in das Kastchen ein.

Einflihrung einer Gleitzeitregelung

Erdfinung einer neuen Filiale

Einflihrung eines neuen Warenwirtschaftssystems
Errichten einer neuen Lagerhalle

Einstellung eines neuen Geschaftsfilhrers

10. Aufgabe
Die Giga {T GmbH {ibertrdgt dem neuen Filialieiter Peter Milller Prokura.

Welche der folgenden Aussagen trifft auf die Prokura zu?
Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Aussage in das Kastchen ein.

Der Prokurist ...

unterzeichnet Geschaftshriefe mit ppa. Peter Miller.
unterschreibt die Steuererklérung der Giga IT GmbH.
[3]kann ohne besondere Yollmacht Grundstiicke verkaufen.
[4]kann das Unternehmen verduBern.

unterschreibt die jéhtliche Bilanz.
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11. Aufgabe

Im Rahmen der Tarifverhandlungen wird zwischen Lohn- und Gehaltstarif und dem normalerweise tangerfristig geltenden Manteltarif unterschieden,

Welcher der folgenden Inhalte wird typischerweise in einem Lohn- und Gehaltstarif geregelt?

Tragen Sie die Ziffer vor dem zutreffenden Inhalt in das Késtchen ein.

(11 KUndigungsfristen

Tagliche und wichentliche Arbeitszeit
Mindesturlaubstage

Gehaltssdtze fiir die einzelnen Gehaltsgruppen
Arbeitshefreiung fiir Priifertétigkeit bei IHK-Priifungen

12. Aufgabe
Nach der Abschiusspriifung informieren Sie sich iber Moglichkeiten der beruflichen Fortbildung.

Welcher der folgenden Sachverhalte ist ein Beispiel fiir eine berufliche Fortbildung?

Tragen Sie die Ziffer vor dem zutreffenden Sachverhalt in das Késtchen ein.

Lars Ruschmeyer besucht nach dem Realschulabschluss {MSA) die Berufsfachschule fiir Kaufmannische Assistenten,

Ein Auszubildender der Giga [T GmbH nimmt in einer Uberbetrieblichen Ausbildungsstatte an einem Lehrgang zum Thema {T-Sicherheit teil.
[3]Sie besuchen an der Volkshochschule einen Segelkurs.

Ein Auszubildender mit Abitur will nach Abschluss der Ausbildung studieren,

(6] Die Mitarbeiterin Lena Hellmers nimmt nach der Aushildung zur T-System-Kauffrau an einem Fernlehrgang , Business English” teil,

13. Aufgabe
Die Auszubildende Maren Grabau mdchte wissen, welche Risiken von der gesetzlichen Sozialversicherung gedeckt werden.

Crdren Sie die folgenden Félle den nachstehenden Versicherungszweigen zu.
Tragen Sie die Ziffer vor dem jeweils zutreffenden Fall in das K&stchen ein.

Falle

Der Mitarbeiter Josef Miiller geht wegen einer Grippeerkrankung zu seinem Arzt.

Dem Mitarbeiter Heinz Klein wurde wegen Auftragsmangel zum 1. Juli 2019 gekiindigt.

[3] Die Mitarbeiterin Claudia Peters rutscht auf direktem Weg zur Arbeitsstelle aus und verstaucht sich den FuB,

Die Assistentin der Geschdftsleitung scheidet zum 1. Juli 2019 mit Vollendung des 65. Lebensjahres aus dem Berufsieben aus.
Die an Demenz erkrankte GroBmutter der Stefanie Meyer bandtigt eine hdustiche Pflegekraft.

Sozialversicherungszweige

a) Rentenversicherung

b) Krankenversicherung

¢} Arbeitslosenversicherung
d) Pflegaversicherung

e) Gesetzliche Unfallversicherung

IPAITWiSo 5




14, Aufgabe
Die Giga IT GmbH ist gesetzlich verpflichtet, fiir die Mitarbeiter Einkommensteuer abzuflihren.

Welche der folgenden Aussagen trifft auf die Einkommensteuer zu?

Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Aussage in das Kastchen ein.

Die Einkommensteuer steht ausschlieBlich dem Bund zu.

[2] Die Einkommensteuersatze steigen linear zum Einkommen,

[3] Die Einkommensteuer wird unabhéngig vom Familienstand berechnet.
Verheiratete Mitarbeiter konnen die Steuerklasse Ill, IV oder V haben.
Die Einkommensteuersatze sind in jedem Bundesland unterschiedlich.

15. Aufgabe
Ein Mitarbeiter der Giga IT GmbH wird in Kirze Vater,

Walche der folgenden Aussagen stimmt mit dem Bundeselterngeld- und Elternzeitgesetz {BEEG) iiberein?

Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Aussage in das Késtchen ein.

Elternzeit kann nur dann in Anspruch genommen werden, wenn der Arbeitgeber zustimmdt.
Elternzeit kann nur von Miittern in Anspruch genommen werden.

[3] Elternzeit kann entweder rur vom Vater oder nur von der Mutter in Anspruch genommen werden.
Das Elterngeld ist in der Héhe bagrenzt,

Elterngeld wird einheitfich und einkommensunabhéngig gewahrt.

16. Aufgabe
Kunden der Giga IT GmbH sind sowoh! 6ffentlich-rechtliche Unternehmen, die nach dem Kostendeckungsprinzip arbeiten, als auch erwerbswirt-
schaftliche Unternehmen, die gewinnorientiert arbeiten,

Welches der folgenden Unternehmen arbeitet nach dem Kostendeckungsprinzip?

Tragen Sie die Ziffer vor dem zutreffenden Unternehmen in das Kastchen ein.

Gebhard AG, Berlin

Software Miiller GmbH
Stadtwerke Libeck

[4] Buchhandlung Dehringl GmbH
Mega Systems GmbH

17. Aufgabe

Die Giga IT GmbH verfolgt unterschiedliche Zielsetzungen. Einige Ziele lassen sich gut miteinander verbinden (komplementére Ziele). Andere Ziele
schlieBen sich jedoch gegenseitig aus {(konkurrierende Ziele),

In welcher der folgenden Aussagen handelt es sich um komplementére Ziele?

Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Aussage in das Késtchen ein.

Einrichtung einer Betriebskantine und Erhdhung der Exportquote

Reduzierung der Kosten und Erhthung der Lohne

Umsetzung von RationalisierungsmaBnahmen und Ubernahme von sozialer Verantwortung
[4] Abbau von Arbeitsplatzen und Qutsourcing des Rechnungswesens

Erhéhung der Sozialleistungen und Senkung der Lohnnebenkosten
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18. Aufgabe

Fir die Giga IT GmbH liegen zum Geschaftsjahr 2018 folgende Daten vor:
Eigenkapital 01.0%.2018; 1.250.000 EUR
Gewinn: 143.750 EUR

Ermitteln Sie die Eigenkapitalrentabilitat,

Runden Sie das Ergebnis gegebenenfalls kaufmannisch auf eine Stelle nach dem Komma.

Tragen Sie das Ezgebnis in die Kastchen ein.

19. Aufgabe
Die Giga IT GmbH will mit der Cashsystems GmbH fusionieren. Die Cashsystems GmbH verliert ihre wirtschaftliche und rechtliche Selbststandigkeit.

Welche der folgenden Aussagen trifft auf eine Fusion zu?
Tragen Sie die Zitfer vor der zutreffenden Aussage in das Késtchen ein,

Eine Fusion fihrt immer zu Preissenkungen.

Die Giga IT GmbH mochte thr Produktportfolio erweitern.
Eine Fusion fihst immer zur Sicherung der Arbeitsplitze,
Durch eine Fusion wird der Wetthewerb geférdert.

burch eine Fusion werden alle Standoste gesichert.

20. Aufgabe
Die Giga IT GmbH will ein Tochterunternehmen in der Rechtsform einer GmbH mit vorerst zehn Mitarbeitern grinden.

Welche der folgenden Vorschriften sind dabei zu beachten?
Tragen Sie die Ziffern vor den zwei zutreffenden Vorschiiften in die Késtchen ein.

(1] Als Firma muss eine Sachfirma gewahlt werden,

Ein Aufsichtsrat muss bestellt werden.

Das Stammkapital muss mindestans 25,000 EUR betragen.

bie Griindung bedarf der Genehmigung des Kartellamtes.

Die Grindung kann allein durch die Giga IT GmbH erfolgen.
[6]Die Giga IT GmbH haftet solidarisch fiir das Tochterunternehmen.
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21. Aufgabe

In einem Arbeitstreffen analysiert die Leitung der Giga IT GmbH die zukiinftige Marktentwicklung, Das Verhalten der Konsumenten hiingt von ver-
schiedenen Faktoren ab.

Welche der folgenden Aussagen triff zu?

Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Aussage in das Kastchen ein,

Die Bedirfnisse der Kensumenten entsprechen dem Angebot.

Die Nachfrage der Konsumenten ist anhangig von deren Kaufkraft.

In der IT-Branche beeinflusst das Konsumverhalten nie das Angebot.

Eine erhdhte Nachfrage der Konsumenten fiihrt immer zu Preissteigerungen,
(5] Ein hoheres Angebot filhri immer zu Preissenkungen.

22. Aufgabe
Die folgende Grafik zeigt die Marktsituation auf dem Markt fiir ein von der Giga IT GmbH vertriebenes Kartenlesegerat:

Gleichgewichtspreis

140 EUR
135EUR -
130 EUR 15 -
125 EUR ™
120 EUR
115 EUR < -
110 EUR ™ <
105 EUR .
100 EUR 4 - -
95 EUR ™ -
90 EUR y
85 EUR - ,.

80 EUR Bt

75 EUR \,’\

J0 EUR T — — =~ Angebot
65 EUR 5 S
60 EUR
55 EUR Y <
S0EUR - - \\
ASEUR - v ~
40 EUR # N
35EUR £ ™
30EUR
25EUR -
20EUR 4>
15EUR
10 EUR

Preis

Nachfrage

~

10
25
60
75
50

40
55
105

Stlick

Welche der folgenden Aussagen kénnen aus der Grafik abgeleitet werden?
Tragen Sie die Ziffern vor den zwei zutreffenden Aussagen in die Kastchen ein.

(1] Bei einem Preis von 90 EUR betragt der Nachfrageliberhang 20 Stick.
Bei einem Preis von 90 EUR betrdgt der Angebotsiiberhang 20 Stlick.
Bei einem Preis von 55 EUR betrdgt die Produzentenrente 20 EUR,
Bei einem Preis von 45 EUR betrdgt der Umsatz 4,050 EUR,

Der Absatz zum Gleichgewichtspreis betragt 75 Stiick.

(6] Der Umsatz zum Gleichgewichtspreis betragt 4.500 EUR.

23. Aufgabe
In einem Arbeitstreffen analysieren Sie verschiedene Marktsituationen.

Welcher der folgenden Indikatoren weist auf einen Verkaufermarkt hin?

Tragen Sie die Ziffer vor dem zutreffenden Indikator in das Késtchen ein.

[T1Auf dem Markt fiir USB-Sticks gibt es weniger Nachfrager als Anbieter.

(2] Einem groBen Angebot an Laptops steht eine relativ geringe Nachfrage gegeniiber.
In der iT-Branche herrscht starker Wettbewerb.

[4]Das Angehot an Laptops Ubersteigt die Nachfrage.

Die Nachfrage nach US8-Sticks ist gréBer als das Angebot.

ZPAITWiSo 8



24. Aufgabe
Der Staat mochte durch geeignete wirtschaftspolitische MaBnahmen die Kaufkraft der Verbraucher stérken, um die Konjunktur zu beleben,

Welche der folgenden MaBnahmen erhtht die Kaufkraft der Verbraucher?

Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden MaBnahme in das Kastchen ein.

Der Staat erhéht den steuerfreien Grundbetrag in der Einkommensteuer.
Die Abschreibungsmaglichkeiten fiir Unternehmen werden eingeschrankt,
Die Steuersatze flir die Erbschaftssteuer werden erhht,

Die Beitragshemessungsgrenzen in der Sozialversicherung werden erhoit.
[5] Die Zuschiisse zur Wohnungsbauférderung werden reduziert,

25. Autgabe

Die Giga IT GmbH hat der Fresh GmbH ein Kassensystem verkauft:
Rechnungsbetrag:  24.800,00 EUR
Rechnungsdatum:  24.10.2016

- Zahlungsziel; 14.11.2016
— Zahlungsbedingung: féllig ohne Abzug
— lieferung am; 21. Oktober 2016

Die Fresh GmbH hat das Kassensystem bisher nicht bezahlt.
Ermittein Sie, an welchem Tag der Anspruch der Giga IT GmbH auf die Zahiung der Fresh GmbH um 00:00 Uhr verjahrt.

Tragen Sie das Datum des entsprechenden Tages in die Kdstchen ein.

§ 195 (BGB) RegelmaBige Verjahrungsfrist
Die regelmaBige Verjhrungsfrist betrdgt drei fahre,

§ 199 (BGB) Beginn der regelmaBigen Verjahrungsfrist und Verjdhrungshochstfristen

(1) Die regelmaBige Verjahrungsfrist beginnt, soweit nicht ein anderer Verjahrungsheginn bestimmt ist, mit dem Schluss des Jahres, in dem

1. der Anspruch entstanden ist und

2. der Glaubiger vor den den Anspruch begriindenden Umstanden und der Person des Schuldners Kenntnis erlangt oder ohne grobe Fahrldssigkeit
erlangen miisste.

26. Aufgabe
Der 16-j&hrige Auszubildende Peter Miiller kauft einen Motorralier im Wert von 2.299,00 EUR.

Weiche der folgenden Aussagen trifft auf dieses Rechtsgeschaft zu?
Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Aussage in das Kastchen ein.

Das Rechtsgeschaft ist nichtig.

Das Rechtsgeschalt ist anfechthar,

Herr Milller ist nicht rechtsfihig.

Das Rechtsgeschaft ist giiltig, wenn Herr Mdiller den Motorzoller in zwélf Monatsraten bezahlt,
Das Rechtsgeschaft ist bis zur Zustimmung der gesetzlichen Vertreter schwebend unwirksam.
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27. Aufgabe

Heinz Miller und Petra Schmitz, die mehrere Jahre in der Giga IT GmbH beschaftigt waren, wollen sich mit einem tT-Unternehmen selbststindig
machen,

Die finanzierende Bank erwartet von den Existenzgriindern die Vorlage eines Businessplans.

Welche der folgenden Aussagen iiber einen Businessplan trifft zu?
Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Aussage in das Késtchen ein.

[1}Im Businessplan werden die strategischen Ziele festgefegt.

[2}Ein Businessplan kann nur nach erfolgreicher Griindung des Untermnehmens erstellt werden.
Der Businessplan wird im Handelsregister hinterlegt.

Ein Businessplan muss nur bei der Griindung vor Kapitalgesellschaften erstellt werden.

(57 Ein Businessplan ist nur bei der Aufnahme von Darlehen notwendig.

28. Aufgabe
Die Giga IT GmbH handelt mit Wasen, die in weltweiter Arbeitsteilung hergestellt werden.

Welche der folgenden Aussagen trifft auf die weltweite Arbeitsteilung zu?
Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Aussage in das Késtchen ein.

Durch die weltweite Arbeitsteitung werden in allen Landern gleich hohe soziale und 8kologische Standards garantiert,
Die Umwelthelastung durch den Transport der Waren nimmt ab.

Auf dem weltweiten Arbeitsmarkt herrscht eine allgemeine Arbeitnehmerfreiziigigkeit.

Durch die weltweite Arbeitsteilung nimmt die Menge der transportierten Waren tendenziell zu.

Die Produktion erfolgt jeweils in den Lindern mit den Skologisch besten Standards.

29. Aufgabe
Die Volkswirtschaft der Bundesrepubiik Deutschiand profitiert von der Globalisierung.

Welche der folgenden MafBnahmen fordert die Globalisierung?

Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden MaBnahme in das Késtchen ein.

Die Erhthung der Importzélie,

Die Erhéhung von Steuern fir Transportdienstleistungen,

Die Erhdhung von Exportschranken,

[4] Ein deutsches Unternehmen eréffnet Niederlassungen in Asien und Amerika,
Ein deutsches Unternehmen zentralisiert die Fertigung in Deutschland.

30. Aufgabe
Die soziale Marktwirtschaft ist in Deutschland ein gesellschafts- und wirtschaftspolitisches Leitbild.,

Welche der folgenden Aussagen zur sozialen Marktwirtschaft ist zutreffend?

Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Aussage in das Kastchen ein.

Der Staat fordert Monopole und Kartelte, um einen Leistungswettbewerb zu verhindem,

Der Staat greift regulierend in Markte ein, indem er fir Waren Mindest- und Hachstpreise sowie Angebotsmengen festsetzt,

[3] Durch sozialen Ausgleich und solidarische Hilfe soll eine Chancengerechtigkeit erreicht werden.

Durch die Gesetzgebung werden alle Wettbewerbshemmnisse vermieden, sodass auf den Markten eine volistandige Konkurrenz erreicht wird.
Alle von Insolvenz bedrohten Unternehmen werden auf Antrag durch staatliche Subventionen gestiitzt,

PRUFUNGSZEIT — NICHT BESTANDTEIL DER PRUFUNG!
Wie beurteilen Sie nach der Bearbeitung der Aufgahen die zur Verfiigung stehende Priffungszeit?

Sie hatte kirzer sein kénnen. Sie war angemessen. Sie hétte ldnger sein miissen.
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